

Из студентов в сотрудники

Уверенность в завтрашнем дне дорогого стоит. ТГУ гарантирует своим студентам светлое профессиональное будущее. Это стало возможным благодаря договорённости ТГУ с АВТОВАЗом...



стр. 3

Морозный подарок Татианы

В Татьянин день, 25 января, на площади перед главным корпусом Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоялся грандиозный городской праздник.



стр. 5

6+



По вертикали

Правительство РФ подготовило Постановление о выделении дополнительных средств на реализацию программы выдачи образовательных кредитов с государственной поддержкой. В 2019 году в госбюджете на программу заложено 128,9 млн рублей. Дополнительно предлагается выделить ещё 130 – 150 млн рублей, чтобы у студентов было больше возможностей воспользоваться кредитом.

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) по результатам проверки и на основании решения Арбитражного суда прекратила действие лицензии частного учреждения высшего образования «Столичный институт бизнес-технологий и управления» (Москва). Теперь вуз обязан прекратить свою деятельность. Студентам с их письменного согласия должен быть обеспечен перевод в другие учебные заведения, имеющие госаккредитацию программ по аналогичным направлениям подготовки, с сохранением условий обучения.

Помимо этого, Рособрнадзор отказал Институту иностранных языков (Санкт-Петербург) в государственной аккредитации образовательной деятельности. Частный вуз ведёт подготовку по направлению «Лингвистика», профиль «Перевод и переводоведение». В соответствии с приказом Рособрнадзора институту отказано в госаккредитации в отношении уровня профессионального образования по укрупнённой группе профессий, специальностей и направлений подготовки «Языкознание и литературоведение (бакалавриат)». Наличие свидетельства о государственной аккредитации подтверждает соответствие деятельности вуза государственным образовательным стандартам. Институт иностранных языков по-прежнему может вести образовательную деятельность и выдавать документы собственного образца. Однако обучающимся не гарантирована отсрочка от службы в Вооружённых силах РФ по призыву и выпускники не смогут получить дипломы установленного Минобрнауки России образца.

Актуально

Внимание региона



Фото: Игорь Казановский
источник: vkonline.ru

29 января Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров провёл встречу с ректором опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) Михаилом Кришталом при участии Председателя Самарской губернской думы, Председателя Совета ректоров Самарской области, ректора Самарского государственного медицинского университета, академика РАН Геннадия Котельникова. На ней речь шла о вкладе ТГУ в развитие региона и о выборах ректора университета.

Напомним, что Михаил Криштал в третий раз участвует в процедуре выбора ректора ТГУ. В 2009 году он впервые на альтернативной основе избран ректором. В 2014 году вновь избран на эту должность.

На встрече Михаил Криштал доложил об итогах развития университета за последние 5 лет, а также о реализации Программы развития ТГУ как опорного университета и Программы

трансформации вуза в центр инновационного и технологического развития региона. Оба статуса университет получил в 2017 году. В конце 2018 года ТГУ, показав высокую динамику развития, вошёл в первую из трёх групп опорных университетов (топ-10 из 33 вузов), то есть в группу университетов-лидеров, демонстрирующих высокую эффективность реализации программ развития, и получил субси-

дию из федерального бюджета в размере 64 млн рублей.

Говоря о дальнейших планах развития Тольяттинского государственного университета, губернатор сделал упор на необходимость ещё большей активизации работы коллектива ТГУ в интересах города, региона и ключевых работодателей. В том числе говорили о возможности создания молодёжных досуговых центров в Тольятти.

Дмитрий Азаров подчеркнул, что для Самарской области ТГУ действительно опорный вуз и градообразующий — для Тольятти. Университет должен быть подлинным центром инноваций и социокультурного развития региона.

Стоит отметить, что в поддержку кандидатуры Михаила Криштала на должность ректора ТГУ в письмах на имя министра науки и образования РФ Михаила Котюкова высказались представители федеральной, региональной и городской власти, партнёры университета, руководители крупнейших предприятий региона — лидеров в своей отрасли, а также общественные организации. Подробнее — в следующем номере «Тольяттинского университета».



ФОТОФАКТ

Несмотря на достижения современной медицины, иногда без донорской крови невозможно спасти жизнь человека. 29 января в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) состоялась Всероссийская акция по сдаче донорской крови «Капля жизни». Её участниками стали 64 студента и сотрудника ТГУ. По данным ГБУЗ Самарской области «Тольяттинская областная станция переливания крови», всего доноры сдали 28,8 литра крови. В ближайшее время лаборанты станции переливания крови убедятся в том, что в собранном материале отсутствует инфекция, и передадут кровь в больницы. А плазма ещё полгода будет находиться на карантине, после чего тоже поступит в стационары Тольятти.



Спасает «Капля жизни»



Тренды

ТОСЭР «Тольятти» – рекордсмен

Тольятти – самый крупный из 319 моногородов, экономика которых зависит от градообразующих предприятий. В целях снижения зависимости города от АВТОВАЗа, Правительством России была утверждена приоритетная программа «Комплексное развитие моногородов». В неё включены мероприятия по развитию ТОСЭР для постепенной диверсификации экономики. Налоговые льготы для резидентов, наличие кадров, имеющих опыт работы на АВТОВАЗе, удобное расположение и хорошая логистика – совокупность этих факторов оказывается решающей при выборе площадки для новых производств.

Так, список резидентов недавно обновился. Выбрали ТОСЭР «Тольятти» для развития бизнеса сразу шесть компаний:

– ООО «Оди Тулинг»

Предприятие занимается разработкой и производством штамповой оснастки и пресс-форм. В Тольятти будет создано производство полного цикла оснастки пресс-форм. Общая стоимость проекта со-

Территория опережающего социально-экономического развития «Тольятти» (ТОСЭР «Тольятти») по итогам 2018 года стала самой многочисленной по количеству резидентов. В неё включены 45 компаний-резидентов. Общий объём инвестиций превышает 10 млрд рублей. Согласно информации пресс-службы администрации г.о. Тольятти, многие компании стремятся в ТОСЭР «Тольятти» по ряду причин: лидирующая позиция по стране, налоговые льготы, максимально прозрачная процедура подготовки документов.



ставляет 25,8 млн рублей. Количество планируемых создаваемых рабочих мест – 44.

– ООО «Поволжский пищевой комбинат»

Компания займётся созданием нового производства готовых обедов длительного хранения. Общая стоимость проекта составляет 24,586 млн

рублей. Количество планируемых создаваемых рабочих мест – 89.

– ООО «ИнжГеология»

Компания создаст линию производства детских игрушек. Общая стоимость проекта составляет 32,09 млн рублей. Количество планируемых создаваемых рабочих мест – 21.

– ООО «СуперПринт»

Компания займётся расширенным производством упаковочной плёнки на базе ООО «СуперПринт». Общая стоимость проекта составляет 46,498 млн рублей. Количество планируемых создаваемых рабочих мест – 36.

– ООО «Металл Трейд»

На базе действующего предприятия будет создано оперативное производство

высококачественных отливок любой серийности из алюминиевых сплавов. Общая стоимость проекта составляет 23,904 млн рублей. Количество планируемых создаваемых рабочих мест – 21.

– ООО «Валео Технологии Рус»

Компания будет производить компоненты и системы для автомобильной индустрии – трансмиссии и электрики, по инновационным технологиям. Общая стоимость проекта составляет 20,400 млн рублей. Количество планируемых создаваемых рабочих мест – 34.

Также в декабре 2018 года резидентом ТОСЭР стала компания «КАРАТ-Тольятти», планирующая строительство завода по производству сыра в Комсомольском районе Тольятти. Заявленный объём инвестиций – 4,4 млрд рублей. Компания намерена создать 433 новых рабочих места. Подписание соглашения с новым резидентом прошло в рамках V Международного форума «Город будущего», который проходил в Тольятти. Свои подписи на документах поставили министр экономического развития и инвестиций Самарской области **Дмитрий Богданов**, глава г.о. Тольятти **Сергей Анташев** и индустриальный директор компании «КАРАТ-Тольятти» **Дмитрий Панин**.

Старт карьеры

Из студентов в сотрудники

Всего по программе целевого обучения в 2017-2018 годах было трудоустроено 42 выпускника ТГУ. Таким образом, АВТОВАЗ реализует корпоративную политику по работе с университетами и популяризации автомобильной промышленности, поощрению и социальной поддержке студентов профильных вузов, достигших высоких результатов в учёбе. Участниками программы являются студенты ТГУ третьего курса (бакалавриат), четвертого курса (специалитет), пятого курса (магистратура) по большинству университетских специальностей.

Что даёт программа целевого обучения студентам? Во-первых, гарантированное трудоустройство по специальности после окончания вуза. Ежемесячная персональная стипендия, а в дальнейшем, что немаловажно, хорошая и стабильная зарплата. Гарантировано место прохождения практики. А ещё целевое обучение — это дополнительные занятия английским языком в объёме 120 часов и инженерные знания сверх основной учебной программы согласно современным трендам инженерной мысли.

— В рамках целевой подготовки студенты изучают специализированный софт, который позволяет им получить дополнительные конкурентные преимущества перед большинством выпускников российских универси-

Уверенность в завтрашнем дне дорогого стоит. Тольяттинский государственный университет (ТГУ) гарантирует своим студентам светлое профессиональное будущее. Это стало возможным благодаря договорённости ТГУ с АВТОВАЗом. Программа целевого обучения специалистов для службы исполнительного вице-президента по инжинирингу направлена на усиление кадрового потенциала автопредприятия, а также на повышение уровня подготовки специалистов автомобильного профиля и престижа специальностей автопрома.



■ С ТГУ я всё смогу!

тетов, — рассказал «Тольяттинскому университету» старший преподаватель кафедры «Сварка, обработка

материалов давлением и родственные процессы» ТГУ Павел Пугеев. — Это трёхмерное твердотельное параметрическое программирование — основной тип моделирования, который необходим современным инженерам-конструкторам, инженерам-технологам на предприятии. Ими непосредственно производится проектирование трёхмерных моделей, построение трёхмерных сборок и чертежей. А это основной костяк проектной работы, которая сегодня требуется от любого современного специалиста, неважно, только что пришёл он на производство или работает давно. В настоящее время эти знания являются базовыми.



■ Начать свою карьеру с АВТОВАЗа — престижно

На сегодняшний день по программе целевого обучения обучаются 46 студентов опорного ТГУ. В настоящий момент ведётся отбор ещё 50 студентов для обучения в весеннем семестре 2018-2019 учебного года.

— Плюс, несомненно, много. Во-первых, на занятиях по целевой подготовке мне дадут новые знания, во-вторых, в рамках договора между университетом и АВТОВАЗом у меня сто процентов будет работа, — считает студент четвертого курса института машиностроения ТГУ Арсений Свешников. — На занятиях по английскому

языку нас учат именно техническому языку, отдельно разговорному, чтобы мы лучше понимали техническую документацию и могли свободно говорить на английском. На остальных парах — САПР, ЭСКС, проектный менеджмент, основы конструкции и технологии изготовления автомобиля — учат практическим навыкам, которые нам сразу же пригодятся при трудоустройстве на завод.

— Основной упор во время целевой подготовки делается на иностранный язык, на технический английский. Связано это с тем, что на АВТОВАЗе будут возможны

зарубежные командировки. И все «рабочие» программы, например программа САПР, тоже изучаются полностью на английском языке, — рассказал студент четвертого курса института машиностроения ТГУ Леонид Волик.

АВТОВАЗ заинтересован в подготовке кадров, способных в будущем решить важные корпоративные задачи. Сотрудничество с ТГУ позволяет провести отбор лучших студентов, организовать дополнительное обучение по специализированным учебным программам и получение ими практических навыков инженерного труда, а значит — сократить срок адаптации молодых специалистов на предприятии. Всё это влияет на качество и эффективность подготовки будущего кадрового резерва предприятия.

— В рамках программы целевого обучения у нас было достаточно много курсов, по которым мы получали образование, в том числе изучали специализированные инженерные программы. Было очень интересно изучать их, внедрять. Когда мы пришли непосредственно на рабочие места, то сразу смогли работать в данных программах. Эти знания очень пригодились, и главное — они интересны с точки зрения понимания самого процесса конструирования автомобиля, — отмечает выпускник ТГУ, инженер-конструктор ПАО «АВТОВАЗ» Кирилл Груненко.

— Прежде всего, мне пригодился английский язык, во время целевой подготовки на него выделяли больше всего часов обучения, — подчёркивает выпускница ТГУ, инженер-технолог отдела по производству прототипов Службы вице-президента по технологии автомобиля АВТОВАЗа Екатерина Антонова. — На заводе очень много информации, документов на английском языке, и мои знания сегодня очень выручают. Помогают и знания в сфере менеджмента, поскольку я занимаюсь организацией процессов по сборке прототипов пилотных серий.

— АВТОВАЗ — это крупнейшее предприятие в регионе, градообразующее, и мне нравится, что оно входит в альянс Renault-Nissan-Mitsubishi. Получается, что АВТОВАЗ — это международная компания, и здорово начать свою карьеру именно здесь, — отметил инженер-технолог АВТОВАЗа Андрей Палкин.

■ Наталья ШУБЕРТ

ПАО «АВТОВАЗ» — стратегический партнёр опорного ТГУ.

30 мая 2017 года подписан генеральный договор между вузом и заводом-автопроизводителем о всестороннем сотрудничестве в целях подготовки кадров, выполнения научно-исследовательских работ и общественно-социальной деятельности на период до конца 2022 года. Также была утверждена и подписана Программа организации целевой контрактной подготовки в Тольяттинском госуниверситете специалистов для службы исполнительного вице-президента по инжинирингу ПАО «АВТОВАЗ». Документом предусмотрены совместная работа руководителя службы по инжинирингу АВТОВАЗа с ТГУ, специальная программа подготовки студентов по инженерным специальностям с привлечением действующих сотрудников НПЦ.

По всем вопросам, связанным с целевой подготовкой студентов в рамках совместной программы Тольяттинского госуниверситета и АВТОВАЗа, обращаться в Центр проектной деятельности ТГУ по телефону (8482) 54-63-14 или по электронной почте: Yu.Karabelskaya@tltsu.ru, praktikatgu@yandex.ru.



Студенческая наука

Шанс для реализации идеи

Новизна и актуальность

Одиннадцать лет назад впервые был анонсирован Конкурс научных студенческих проектов в Тольяттинском государственном университете. На тот момент ещё мало кто из студентов понимал, что из себя представляет данный проект и какую пользу он принесёт молодому учёному и развитию студенческой науки ТГУ в целом. Сегодня Конкурс на финансирование — это одно из популярных научных студенческих мероприятий, которое даёт возможность получить от университета реальные деньги на реализацию своего проекта. Для этого проект должен иметь новизну и перспективу развития, а также соответствовать требованиям, которые заявлены в Положении о Конкурсе.

В 2018 году на Конкурс поступил 41 проект. Но только 40 авторов были допущены до публичной презентации. Интересно, что в прошлом году экспертами было отмечено увеличение числа проектов гуманитарного профиля и междисциплинарных проектов. Всего 10 студенческих научных проектов были удостоены грантов от университета в размере 35 тысяч рублей, ещё два проекта получили по 50 тысяч рублей. Участники проектов-победителей технического и естественнонаучного направлений стали резидентами Инновационно-технологического парка ТГУ.

Внимание к деталям

Как принять участие в конкурсе? Во-первых, рас-

35 тысяч рублей могут получить студенты опорного Тольяттинского государственного университета (ТГУ) на доработку своих научных проектов. Приём конкурсных заявок стартует 4 февраля.



■ ТГУ финансирует проекты студентов

смотреть проект с точки зрения участия в данном Конкурсе, если нужно трансформировать его, наметить план реализации проекта, найти научного куратора и подать заявку на участие.

Во-вторых, ознакомиться с этапами проведения Конкурса:

– с 4 по 22 февраля 2019 года – приём заявок на конкурс;

– с 25 февраля по 15 марта 2019 года – отбороч-

ный этап (работа экспертной комиссии по отбору заявленных проектов);

– с 18 по 22 марта 2019 года – финальный этап (презентация отобранных проектов);

– до 29 марта 2019 года – подведение итогов Конкурса, награждение победителей и участников Конкурса.

В случае победы реализовать работу по представленному проекту и сдать

всю необходимую документацию необходимо будет в срок до 20 декабря 2019 года.

Заявки на Конкурс могут подать как отдельные студенты, так и студенческие научные коллективы, состоящие из студентов ТГУ очной формы обучения любых образовательных программ (специалитета, бакалавриата, магистратуры). Однако к участию в Конкурсе не допускают по-

бедителей Конкурса предыдущего года.

Представленные на Конкурс заявки рассматривает экспертное жюри: представители профессорско-преподавательского состава институтов, научных подразделений ТГУ и внешние эксперты. Победителями могут быть признаны от 10 до 12 проектов. «Правила игры» для подобного отбора просты: актуальность выполнения научно-исследовательской работы, научная новизна, учебная, научная и прикладная значимость проекта, реальность ожидаемых результатов и способов их достижения, возможность коммерциализации, обоснованность запрашиваемых объёмов финансирования. Победители — молодые учёные — получают 35 тысяч рублей на реализацию проекта.

Формы для заполнения заявки можно найти на сайте ТГУ в разделе «Наука и инновации» (далее «Наука в ТГУ/ Студенческая наука/ Документы/ Положение об организации конкурсного финансирования научных студенческих проектов в ТГУ») или в группе «Наука и инновации в ТГУ» соцсети «ВКонтакте».

Заявки в электронном и печатном виде необходимо представить в отдел реализации молодёжных проектов и программ Тольяттинского государственного университета: ул. Белорусская, 14 б, НИЧ-213, НИЧ-207, e-mail: onirs@tltu.ru, телефоны: (8482) 53-94-50, 53-94-89.

Мои Документы

Актуальная энергетика

Качество, оперативность обслуживания для клиентов всегда на первом месте. Не исключение здесь и коммунальная сфера. Специалисты центров и офисов предоставления государственных и муниципальных услуг «Мои Документы» в Тольятти оказывают услуги по обработке, актуализации и вводу данных для клиентов и потенциальных клиентов ОАО «ЭнергосбыТ Плюс».

В рамках услуг можно получить консультацию по вопросам предоставления коммунальных услуг, подать письменное обращение, уточнить информацию об абоненте в системе сведений и внести показания индивидуальных приборов учёта. Услуги клиентам ОАО «ЭнергосбыТ Плюс» оказываются в восьми центрах и офисах «Мои Документы» в г. Тольятти:

ул. Мира, 84,
ул. Горького, 65,
ул. Юбилейная, 4,
ул. Революционная, 52а,
ул. Автостроителей, 5,
ул. 40-летия Победы/
Дзержинского, 14/17,

ул. 40-летия Победы, 14,
ул. Ярославская, 35.

Больше информации об услугах можно найти на едином портале сети МФЦ по Самарской области mfc63.samregion.ru или уточнить по телефону единого контактного центра (8482) 51-21-21.



УСЛУГИ В ЦЕНТРАХ
«МОИ ДОКУМЕНТЫ»



ТОЛЬЯТТИНСКАЯ
ФИЛАРМОНИЯ

27-й концертный сезон

7

ФЕВРАЛЯ

НАЧАЛО 19.00

Абонемент № 8 «Романс и не только»

222-600

www.filarman.ru

Вечер романса

ХОЧУ
ЛЮБИТЬ

Партия фортепиано —
Максим ВИРОК-СТОЛЕТОВ
Санкт-Петербург

Лауреат международных и российских конкурсов,
участница ТВ-проектов «Весна романса»
и «Романтика романса»
на ТК «Культура»

меццо-сопрано

Натаалья
МИХАЙЛОВА

12+

Традиция

Морозный подарок Татианы

Праздник в ТГУ начался с богослужения, приуроченного ко Дню памяти Святой Татианы и Дню российского студенчества. Провёл его в строящемся университетском храме Св. Татианы отец Алексей (Ундер), клирик прихода храма в честь Святой Троицы. Посетившие молебен прихожане крепкой морозной погоды не испугались — помещение церкви было заполнено до отказа.

Главное событие праздничного дня проходило в актовом зале ТГУ — торжественный приём ректора опорного вуза в честь лучших студентов вуза. Приветствуя гостей, Михаил Криштал традиционно вспомнил об истории праздника, а также презентовал новый светодиодный экран, который стал настоящим украшением актового зала университета. Экран был закуплен на средства, выделенные ТГУ как опорному университету.

— 25 января 1755 года императрица Елизавета Петровна подписала указ об учреждении Московского университета. С 2005 года эта дата отмечается как День российского студенчества — Татьянин день. Пять лет назад, 25 января мы открывали актовый зал после ремонта — как большой подарок тольяттинскому студенчеству. За это время прошло много интересных событий. В 2017 году мы получили статус опорного университета и стали центром инновационного и технологического развития региона. В прошлом году мы передвинулись из третьей в первую группу опорных университетов. В этом есть и ваша заслуга — студентов ТГУ. Потому что вы — основной критерий качества работы Тольяттинского университета, — отметил ректор опорного ТГУ Михаил Криштал.

Поздравить студентов университета пришёл заместитель главы г.о. Тольятти — глава администрации Центрального района г.о. Тольятти, выпускник ТГУ 2005 года Артём Гончаров. Он пожелал держаться «заданной вы-

В Татьянин день, 25 января, на площади перед главным корпусом Тольяттинского государственного университета (ТГУ) состоялся грандиозный городской праздник. Студенты и преподаватели опорного ТГУ на несколько часов забыли о лекциях и экзаменах и получили заряд отличного настроения: катались с большой горки на «ватрушках», участвовали в играх, конкурсах, викторинах, угощались вкуснейшей медовухой. Даже мороз оказался бессилён перед теми, кто отмечал День российского студенчества!



■ Скоморохи с вечным студентом Шуриком

сокой планки», поскольку от студентов опорного вуза сегодня ждут не просто «супервещей», а прорывов каждый час, каждую минуту, каждый день.

— Обращаясь к профессорско-преподавательскому составу, отмечу, что благодаря вашим усилиям, благодаря тем знаниям, которые вы даёте, надеюсь, у ребят всё получится. И соответственно, город получит много новых, полезных проектов, которые будут прославлять Тольятти на всю страну, да и на весь мир. Такие проекты уже есть, но теперь их должно стать в разы больше, — добавил Артём Гончаров. — Искренне поздравляю студентов и коллектив ТГУ с Днём российского студенчества. Желаю удачи и хорошего настроения.



■ Мороз веселью не помеха

С поздравлениями также выступили члены Координационного совета Тольяттинского государственного университета: председатель правления Самарского регионального общественно-благотворительного фонда имени Н.Ф. Семизорова, председатель совета ветеранов Куйбышевгидростроя, почётный строитель РФ, выпускник Тольяттинского политехнического института (ныне ТГУ) 1982 года Алексей Волков и заместитель начальника Центра корпоративных решений ПАО «Сбербанк» Герман Ефремов.

За успехи в учёбе, активную общественную, социально значимую, культурно-творческую деятельность в 2018 году были награждены 79 лучших студентов, заместите-

наиболее активно проявившие себя в работе молодёжного медиахолдинга ТГУ «Есть talk», и сотрудник медиахолдинга Кирилл Турутин — его отметили, в том числе, «за бережное отношение к слову». Впервые в День российского студенчества чествовали за высокие достижения на всероссийских и международных спортивных соревнованиях лучших спортсменов университета. Все они получили из рук ректора почётные грамоты и ценные подарки.

Свой вклад в особую атмосферу торжества внёс джазовый оркестр Тольяттинской филармонии под управлением Валерия Мурзова, обеспечивший музыкальное сопровождение церемонии награждения. Особенно тепло участники приёма приветствовали выступление в программе джаз-оркестра студентки гуманитарно-педагогического института ТГУ Марии Коротаевой.

После официальной части студенты, преподаватели и гости отправились на площадь перед главным корпусом ТГУ, где праздник продолжился уже в неформальной обстановке. Всех ждали активные зимние забавы с призами и сувенирами, катание с горки на «ватрушках», музыка, чай с пирожками и, конечно, традиционная медовуха. Напитком, который приготовлен по старинному русскому рецепту — на меду и на клюкве, гостей традиционно угощал лично ректор ТГУ Михаил Криштал, а помогали ему руководители всех институтов Тольяттинского государственного университета.

Апофеозом веселья стало пылающее чучело сессии. Факел поднёс ректор опорного вуза.

Татьянин день в университете вновь получился ярким, шумным, запоминающимся, подарившим всем заряд от-



■ Чучело, гори! Сессия, прощай!

ли ректора — директора институтов, специалисты управления по воспитательной и социальной работе Тольяттинского государственного университета. Среди награждённых — студенты кафедры «Журналистика»,

личного настроения ещё и потому, что у студентов начались долгожданные зимние каникулы.

■ Ольга КОЛПАШНИКОВА,
Ирина ПОПОВА



■ Джазовый оркестр Тольяттинской филармонии создавал праздничное настроение

Даты и факты

Связанные одной историей: губерния, город, университет

1 января 1739 года состоялась первая встреча Нового года в Ставрополе. В только что отстроенной крепости поставили и украсили игрушками большую сосну и в ночь на 1-е января дали салют из пушек и организовали фейерверк, тем самым выполнив указ Петра Первого (от 1700 года) о праздновании Нового года в России. А последний раз Новый год на территории старого Ставрополя встречали 1 января 1955 года. Уже 31 октября 1955 года плотина, возведённая при строительстве ГЭС, перекрыла Волгу и город скрылся под водой.

1 января 1851 года образована Самарская губерния. В состав новой российской губернии вошло семь уездов: Самарский, Ставропольский, Бугурусланский, Бутульминский, Бузулукский, Николаевский и Новоузенский.

3 января 1973 года открылась столовая Тольяттинского политехнического института. Два обеденных зала одновременно принимали более пяти-сот человек.

6 января 1978 года открыл свои двери для первых покупателей главный корпус рынка Автозаводского района — один из наиболее оригинальных в архитектурном отношении объектов Автограда. Проект разрабатывали московские архитекторы. По их задумке, здание рынка представляло собой уменьшенную копию знаменитых древнеегипетских усыпальниц фараонов. Строительство рынка было поручено «Промстрою-1» (СУ-53). Монтажные работы вели «Гидромонтаж» и «Гидроспецстрой».

7 января 1924 года родился **Николай Фёдорович Семизоров** — заслуженный строитель РСФСР, начальник управления Куйбышевгидростроя, почётный гражданин Тольятти. Окончив инженерно-строительный факультет Новочеркасского политехнического института, он по направлению приехал в Ставрополь на строительство Куйбышевской ГЭС. За 12 лет молодой специалист прошёл путь от прораба до первого руководителя Куйбышевгидростроя. В течение четверти века Николай Фёдорович возглавлял 65-тысячную армию строителей. Под руководством Семизорова возводились города Тольятти, Жигулёвск, строились заводы цементного машиностроения, электротехнического, «Синтезкаучук», «КуйбышевАзот», ТоАЗ, ВАЗ и другие. Выйдя на пенсию, Семизоров стал одним из организаторов и учредителей Фонда помощи строителям, сегодня этот фонд носит его имя — Самарский ре-

Январь в истории Ставрополя-Тольятти и Самарской губернии богат на интересные события. О некоторых из них стоит вспомнить.



■ Корпуса ТПИ на улице Ушакова были построены Куйбышевгидростроем под руководством Н.Ф. Семизорова

гиональный общественный благотворительный фонд имени Н.Ф. Семизорова. 8 августа 2002 года открыт памятник бюст Николаю Фёдоровичу (скончался 7 сентября 1999 года) перед бывшим зданием управления «Куйбышевгидростроя» на ул. Белорусской в Тольятти. Скульптор — преподаватель института изобразительного и декоративно-прикладного искусства Тольяттинского госуниверситета **Елена Василик**.

12 января 1907 года родился выдающийся учёный, организатор ракетных и космических программ в СССР, основоположник практической космонавтики, академик АН СССР с 1958 года, дважды Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской премии Сергей Павлович Королёв. Он на много лет вперёд определил развитие космонавтики. Его имя знаковое для Самарской области. Многие годы профессиональная деятельность Королёва была связана с городом Куйбышевом: авиационный завод, завод «Прогресс», завод имени Фрунзе, авиационный институт. Именно на ракетноносителе «Восток», созданном под его руководством на заводе «Прогресс», 12 апреля 1961 года отправился в полёт первый в мире космонавт **Юрий Гагарин**. Из космоса его доставили в Куйбышев — в «домик на Волге». В этот же день в Куйбышеве были сделаны первые фотографии космонавта Гагарина и засекреченного до той

поры Королёва. С тех пор Куйбышев стал «талисманом» для генерального конструктора. По его распоряжению все космонавты после возвращения из полёта первые сутки обязательно проводили в Куйбышеве. Это была традиция, которая продержалась до самой смерти С.П. Королёва — 14 января 1966 года. В Тольятти его именем ещё в начале 1970-х годов был назван бульвар в 6-м квартале Автозаводского района, а в сентябре 2016 года имя академика присвоено тольяттинской школе № 49.

19 января 1951 года на строительстве Куйбышевской ГЭС вышел первый номер газеты «Гидростроитель», подписал его редактор **Николай Алексеевич Куприянов**.

21 января 1966 года в Тольятти открыто троллейбусное движение. Первый троллейбус прошёл по маршруту № 2 «Соцгород — Синтезкаучук». Тольятти стал вторым в области и пятидесятым в стране городом с троллейбусным движением.

25 января 1957 года на основании приказа № 24 Министерства строительного, дорожного и коммунального машиностроения СССР был основан Ставропольский филиал Ленинградского института «ВНИИстроймаш», статус которого к 1966 году повышается до всесоюзного. Это означало приход в Ставрополь большой науки. Первый директор института — **Василий Денисович Лысенко**.

27 января 1944 года — да-

граммов), как рабочим. Дети через пару месяцев прибавили в весе до 5 — 7 килограммов. Многих эвакуированных детей взяли на воспитание ставропольчане и жители окрестных сёл.

29 января 1951 года вышел приказ министра высшего образования СССР № 168 об открытии при Куйбышевгидрострое вечернего филиала Куйбышевского индустриального института (позднее — Тольяттинский политехнический институт, ныне — Тольяттинский государственный университет).

Январь 1979 года выдался небывало морозным и выжженным. Синоптики утверждали, что подобного не наблюдалось уже несколько десятков лет. Особенно сильные морозы нагрянули в последние дни 1978 года и первые дни января 1979-го — столбик термометра опустился ниже отметки 40 градусов. Это поставило город в тяжёлое положение: в домах понизилась температура, прекратилась подача горячей воды — из строя вышло около трёх тысяч секций отопительных батарей. От сильного ветра рвали воздушные линии электропередач, что и случилось на улице Тургенева, улице 9 Января и других. Лопнул трубопровод на улице Комсомольской. Был создан городской штаб по борьбе со стихией. По призыву штаба 2, 3, 4 января тысячи тольяттинцев вышли на очистку дворов, дорог и тротуаров от снежных заносов. Всех их обеспечили лопатами, мётлами и щитами. Снегом завалило всю территорию ясли-сада «Теремок». Подъехать, подвезти продукты было невозможно. Выручили сотрудники кафедры вычислительной техники Тольяттинского политехнического института — быстро очистили все подъезды к садику. Завезли продукты, и сад начал функционировать в обычном режиме.

Январь 2000 года — на бульваре Ленина, рядом с Центральной площадью и неподалёку от здания городской Думы благотворительный фонд «Тольятти православный» начал возведение Христорождественской часовни.

■ Материал подготовлен совместно с музеем ТГУ

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
КОЛЕСО
ИМЕНИ ГЛЕБА ДРОЗДОВА

7.02 / 19-00
ЕВГЕНИЙ ВОДОЛАЗКИН

ПАРОДИСТ
премьера

постановка
ПАВЛА
ПРОНИНА

ленинградская, 31
касса 55 12 55

16+ билеты www.teatr-koleso.ru

НЕ НАСТОЯЩИЙ ДЕТЕКТИВ

Личный опыт

Студенческие проекты, «Gold Болт» и артиллерия

— Татьяна, вы с сыном живёте в Самаре. Почему при выборе высшего учебного заведения решили подавать документы в Тольяттинский государственный университет?

— Это был, прежде всего, выбор сына. Хотя, конечно, мы советовались, вместе ездили не только в Тольяттинский госуниверситет, но и в другие вузы, куда Егор планировал подавать документы. Сын с детства мечтал быть военным, говорил, что обязательно «будет защищать страну». У него всегда вызывали уважение люди в военной форме. Моя мама служила в звании прапорщика. Она помогала мне воспитывать сына, рассказывала ему о прадеде — гвардии подполковнике сапёрных войск **Александре Константиновиче Кондратьеве**, который воевал в Великую Отечественную войну.

Сын планировал после окончания школы поступать в Михайловскую военную артиллерийскую академию в Санкт-Петербурге. Когда я собирала информацию о вузе, случайно узнала, что в Тольятти — при Тольяттинском государственном университете — действует Учебный военный центр. И тоже с артиллерийским профилем. Заинтересовало также, что обучение бесплатное, то есть за счёт средств федерального бюджета курсантам выплачивается стипендия. Одновременно с военной подготовкой ребята получают гражданскую профессию — обучаются в институте машиностроения ТГУ по специальности «Наземные транспортно-технологические средства».

— Чем впечатлил ТГУ?

— Пожалуй, ключевую роль при выборе Тольяттинского госуниверситета сыграла личная встреча с заместителем директора Учебного военного центра Тольяттинского госуниверситета **Андреем Германовичем Пушиным**. Я позвонила по указанному на сайте ТГУ телефону, чтобы узнать подробности по срокам, условиям подачи документов, по вступительным испытаниям. Андрей Германович пригласил в Тольятти, чтобы я лично увидела корпус, где расположен институт военного обучения ТГУ и входящий в него Учебный военный центр, поговорила с преподавателями. В Тольятти мы поехали, взяв двоих друзей Егора, которые заинтересовались возможностью учиться в УВЦ ТГУ. Как правило, от военных ожидаешь жёсткости, строгости, но Андрей Гер-

Что является приоритетом для абитуриентов при выборе вуза и будущей специальности? Оправдываются ли ожидания первокурсников? Мама курсанта Учебного военного центра Тольяттинского государственного университета (УВЦ ТГУ) Татьяна Алексакина рассказала о том, почему для получения высшего образования её сын выбрал тольяттинский, а не самарский вуз, какой предмет оказался самым интересным для первокурсников и чем ей запомнилась встреча с ректором ТГУ.



■ Татьяна Алексакина

манович сумел расположить к себе ребят, очень грамотно преподнёс информацию, говорил открыто, ответил на все вопросы. После этой поездки у ребят отпали все сомнения — однозначно решили поступать в Тольяттинский госуниверситет. Правда, позднее у одного из мальчишек родители всё же настояли на поступлении в другой вуз.

К сожалению, в Самаре очень мало информации о ТГУ, об Учебном военном центре и его возможностях. Те, кто знает, что мой сын учится в Тольятти, интересуются, как мы поступали, какие направления подготовки есть в ТГУ и прочее. Интерес к вузу большой.

Добавлю, что лично меня порадовала высокая организация процедуры подачи документов при поступлении в ТГУ на гражданскую специальность. Всё было предельно просто: взяли талон, прошли по очереди в кабинет, отдали документы, при нас бесплатно сделали копии документов, сфотографировали сына, выдали направление на сдачу нормативов по физподготовке. Для подстраховки Егор подал документы ещё в один вуз Самары, где подход был совершенно другой. Пришлось побегать по этажам, по

была первая неделя обучения — Неделя проектной деятельности, когда командам нужно было предложить идею проекта, защитить её перед комиссией, а затем — реализовать в течение семестра. Это действительно необычно. Ребята постепенно погружаются в учёбу, знакомятся друг с другом, с университетом. Проектная деятельность в ТГУ — это отдельный учебный курс, по которому ставят зачёт. Поэтому, такого нет ни в одном вузе Самарской области. Очень интересно. Даже я включилась в эту работу. Когда было объявлено голосование по проектам, которые воплотили в жизнь первокурсники ТГУ, я делала рассылки своим знакомым, друзьям. Просила проголосовать за проект, который продвигала команда Егора,



■ Егор Алексакин в детстве мечтал стать военным

кабинетам, да и за копии документов необходимо было платить. Это не в качестве осуждения, а для сравнения в подходе и отношении к абитуриентам — будущим студентам.

— Прошло полгода обучения, сдана первая сессия. Сын не жалеет о своём выборе в пользу тольяттинского вуза?

— Егор гордится тем, что стал курсантом УВЦ ТГУ и студентом института машиностроения. Ему очень нравится учиться. Особенно интересной

команда Егора, — о здоровом образе жизни. А в октябре прошлого года я ездила на «Gold Болт» — праздник для первокурсников-студентов института машиностроения. Узнала, что в ТГУ и помимо учебных курсов проходит много интересных мероприятий.

— Неужели всё так идеально складывается?

— Конечно, без сложностей не обошлось. Было не просто сразу сориентироваться в чужом городе, обустроить самостоятельный быт.

Сын живёт в общежитии ТГУ. Командант, зная о маминых тревогах, сказала, что всё будет в порядке. Так что я полностью спокойна за сына. Знаю, что он не один. Рядом — опытные наставники, друзья, которые не оставят в трудной ситуации. Как рассказывал Егор, в общежитии ребята старших курсов часто помо-

гают первокурсникам в подготовке заданий, а в первые дни учёбы объясняли особенности учебного процесса, ориентировали по расположению учебных корпусов.

— В декабре 2018 года вместе с несколькими мамами курсантов 1-го и 2-го курсов УВЦ ТГУ вы решили лично поздравить преподавателей УВЦ ТГУ. Почему?

— Это решение созрело коллегиально у общающихся мам курсантов. Правда, из-за предновогодней суеты не все смогли приехать. Мы хотели поблагодарить коллектив Учебного военного центра за их работу, за заботу и внимание к нашим детям. Да, они уже студенты, но для нас они всё равно дети. Я одна растила сына и понимаю, что ему не хватало мужского влияния. В УВЦ Егор получает настоящее мужское воспитание, и, на мой взгляд, преподаватели относятся к ребятам ещё и с отцовской заботой. Это тоже важно. Как не сказать «спасибо» за это?

— Вам удалось встретиться в том числе и с ректором ТГУ Михаилом Михайловичем Кристалом...

— Это было совершенно неожиданно. 28 декабря — к стати, в свой день рождения — я приехала поздравить преподавателей с наступающим Новым годом, поэтому немного опешила, когда увидела руководителя вуза. Не помню, что говорила, как говорила... Надеюсь, что всё прошло хорошо.

Вообще не думала, что подобная встреча когда-либо состоится. Оказалось, что всё возможно! Михаил Михайлович неожиданно появился в костюме Деда Мороза. Оказывается, такая многолетняя традиция вуза: ректор ездит по институтам Тольяттинского госуниверситета накануне новогодних праздников с поздравлениями, даже заезжает в общежитие. Он буквально в курсе всех событий, которые происходят в ТГУ. Теперь понимаю, почему коллектив ТГУ такой дружный, уверенный в своих силах.

Многие знакомые, родители бывших одноклассников сына говорили, что мы прогадали, когда поступили в УВЦ ТГУ. Но и они теперь признают, что сын сделал верный выбор. Ещё раз спасибо за исполнение его мечты!

■ Подготовила
Ирина ПОПОВА

Добрый город

Школа для родителей

Растить ребенка с ОВЗ — серьезный труд. Порой родителям не хватает сил, знаний, терпения, чтобы справиться с возникающими сложностями самостоятельно. Задача «Школы грамотных родителей» и состоит в том, чтобы помочь родителям получить необходимые знания и практические навыки для работы с особыми детками по различным направлениям (медицина, психология и др.), обучить инструментам для общения, игр и понимания своих детей, улучшить качество жизни семей, оказывать психологическое сопровождение на время проекта. По словам директора Центра дефектологии и логопедии ИДО ТГУ «Жигулёвская долина» **Ирины Рамаевой**, подобная информация позволит максимально обезопасить родителей от шарлатанов и псевдоинформации (например, о вреде прививок), а также защитит детей от выдуманных методик. Эти знания позволят сохранить время и деньги многих семей.

Лекции «Школы» пройдут в рамках реализации проекта «Грамотный родитель — залог счастливого и здорового детства» Благотворительного фонда развития города «Добрый город» с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов. Данный проект разработан совместно с инициативной группой родителей детей с ограниченными возможностями здоровья.

— Являясь мамой ребёнка с ОВЗ, я не понаслышке знаю, как важно вовремя получать профессиональные знания по разным направлениям коррекционных занятий. Знаю, как говорят, все проблемы изнутри. Поэтому мы очень тщательно создавали команду специалистов для «Школы грамотных родителей».

Задача «Школы грамотных родителей» — рассказать и научить пользоваться инструментами для общения, игр и понимания детей с ОВЗ, улучшить качество жизни семей, в которых воспитываются особые дети, предоставить психологическое сопровождение на время проекта.

Необычная школа в феврале откроет свои двери в Тольятти. Её слушателями станут родители детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и норматипичных детей. Читать лекции, проводить практические занятия для них будут высококвалифицированные специалисты, владеющие различными коррекционными методиками и имеющие большой практический опыт. «Школа грамотных родителей» будет работать на базе института дополнительного образования Тольяттинского государственного университета (ИДО ТГУ) «Жигулёвская долина» до 20 октября 2019 года.



■ Директор Центра дефектологии и логопедии ИДО ТГУ «Жигулёвская долина» Ирина Рамаева уверена: «Школа грамотных родителей» поможет эффективно многим семьям выбирать специалистов для работы со своими детьми

лей». Сегодня, благодаря доступной информации в интернете, родители и сами могут узнать о тех или иных методиках работы с детьми с ОВЗ и норматипичными детьми. Но будет ли это истиной? Нам важна практика, работающие инструменты, — отмечает Ирина Рамаева. — Поэтому занятия будут проводить только высококвалифицированные специалисты, практики с медицинским образованием. Так, в феврале 2019 года лекции читает медицинский психолог, нейропсихолог **Снежана Качалова**. Для практической части проекта — коррекционных занятий в воде — мы привлекаем двух уникальных для России специалистов по гидрореабилитации по методике В.А. Гутермана. Они проведут три десятидневных курса в апреле, августе и октябре: обучат родителей с детьми с ОВЗ упражнениям для дальнейших са-



мостоятельных занятий в бассейне.

Среди специалистов, которые будут давать родите-

лям теоретические знания, — преподаватели ИДО ТГУ «Жигулёвская долина», медицинские работники, практикующие врачи больниц г.о. Тольятти. Они расскажут о том, как правильно и гармонично развивать детей с ОВЗ, как в домашних условиях проводить развивающие занятия с детьми, планировать и подбирать коррекционный центр и специалистов для эффективной реабилитации, разъяснят особенности психологии взаимоотношений в семье. Специалисты ответят на любые вопросы родителей, помогут выстроить и упорядочить распорядок дня детей так, чтобы реабилитация не становилась смыслом жизни, а гармонично «влилась» в ежедневный распорядок семьи.

— В первую очередь родители получат знания о сознательном родителстве, ценностях семьи, — подчёр-

Расписание лекций в феврале 2019 года:

2 февраля, 11 ч. — тема «Что такое родительство? Какие существуют модели родительства. Ценности родительства: структура, типы, ресурсы. Родители особого ребёнка. Принятие диагноза. Как избавиться от отрицания. Что такое «грамотный родитель?»».

9 февраля, 11 ч. — тема «Психологические особенности родителей детей с ОВЗ. Сознательное родительство. Родительское выгорание (по Петрановской). Скрининг-тестирование участников на степень выгорания. Где брать ресурсы?»

16 февраля, 11 ч. — тема «Сделать счастливым особое детство. Как играть с особыми детьми? Вербальные игры. Пальчиковые игры».

Продолжительность лекций 3 часа, с перерывом на кофе-паузу.

кивает Ирина Рамаева. — К сожалению, никто не учит нас, как быть цельным, гармоничным человеком, как быть счастливым в браке, уметь радоваться жизни каждый день, невзирая на преграды и трудности. А счастливый ребёнок и счастливое детство будут в той семье, где родители счастливы. В «Школе грамотных родителей» мы и будем раздавать «инструменты для счастья».

Обучение в «Школе грамотных родителей» бесплатное. Партнёром по организации занятий являются ПАО «КуйбышевАзот» и Тольяттинский государственный университет.

Время проведения занятий: с 1 февраля по 20 октября 2019 года, по субботам. Подробное расписание — в группе «Реабилитация в г. Тольятти» социальной сети «ВКонтакте».

Адрес: г. Тольятти, ул. Белорусская, дом 16в, корпус УЛК Тольяттинского государственного университета, 9-й этаж.

Запись на курсы по ссылке — https://vk.com/topic-79146882_39261219 (скачать можно через QR-код)

■ Подготовила
Ирина ПОПОВА